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湘建执〔2024〕70号
湖南省住房和城乡建设厅关于进一步加强

城市户外广告和招牌设施安全管理工作的通知（试行）
各设区市城市管理和综合执法局（城市管理局）、湘西自治州住房和城乡建设局、湘江新区行政执法局：

    为进一步加强城市（含县城，下同）户外广告和招牌设施安全管理，努力营造规范、整洁、安全的城市环境，切实防范化解重大安全风险，根据《中华人民共和国广告法》（中华人民共和国主席令第34号）《城市市容和环境卫生管理条例》（中华人民共和国国务院令第101号）《城市户外广告和招牌设施技术标准》（CJJ/T149-2021，以下简称《技术标准》）等法律法规和标准规范，现就有关事项通知如下。

一、切实增强做好城市户外广告和招牌设施安全管理的紧迫感和责任感

城市户外广告和招牌设施安全管理是城市精细化管理的重要内容，不仅反映城市的品位和容貌，更关乎人民群众“头顶上的安全”。去年以来，全省扎实开展户外广告和招牌设施安全隐患排查整治,取得了积极成效，但部分地区仍然存在工作底数不清、主体责任未落实、监管执法缺位等问题，尤其是个别地区发生的安全事故，给人民群众生命财产造成了损失。各地城市管理部门要站在人民至上、生命至上、安全第一的高度，充分认识做好城市户外广告和招牌设施安全管理工作的重要性和必要性，牢固树立“小广告、大安全”意识，认真汲取事故教训，切实做好户外广告和招牌设施安全管理工作。

    二、强化城市户外广告设施规划管理
（一）加快编制设置规划。城市户外广告设施设置规划是城市户外广告设施设置与管理的重要依据。《中华人民共和国广告法》（中华人民共和国主席令第34号）《湖南省实施〈广告法〉办法》（湖南省九届人民代表大会常务委员会第28号） 《技术标准》等明确要求县级以上人民政府应当组织有关部门编制户外广告设施设置规划。尚未编制的，城市管理部门要抓紧会同自然资源等部门根据“控制总量、布局合理、整体美观、安全环保”的原则，加快编制户外广告设施设置规划，向社会公开征求意见后报当地人民政府审批。设置规划批准后应当在政府网站、新闻媒体或者专门场所公告，并在政府网站长期公布，便于公众查询和监督。

（二）提升设置规划编制质量。户外广告设施设置规划应符合城市设计和相关规划要求，按照城市不同功能区域划定户外广告设施的设置区域，进行分级分类管理，一般可分为禁止设置区、一般控制区及展示设置区，亦可根据当地城市特点增加或减少划分的区域。同时，要全面考虑城市的空间风貌、历史渊源、人文底蕴、发展现状和发展趋势等要素，确保户外广告设施与周边环境和建筑形态相适应，使之融入城市景观，彰显城市形象，延续城市文脉，提升城市品位。
三、规范城市户外广告和招牌设施审批（备案）管理

（一）严格规范大型户外广告设施审批。各地城市管理部门要严格按照《中华人民共和国行政许可法》（中华人民共和国主席令第7号)《城市市容和环境卫生管理条例》（中华人民共和国国务院令第101号）《住房和城乡建设部主管的行政许可事项实施规范》，严格把握大型户外广告设施许可条件，特别是对人流密集区、商业密集区、建（构）筑物顶部的户外广告设施要从严控制、从严审查，依法依规进行审批，最大程度降低城市公共安全风险。建（构）筑物高度≤7米，或60米≤建（构）筑物高度≤90米的，原则上不宜审批屋顶户外广告设施；建（构）筑物高度>90米的，一律不得审批屋顶户外广告设施。对户外广告设施设置年限，各地城市管理部门应当按照许可期限设置，最长不得超过5年，临时性户外广告设施最长不得超过1年。超过审批时限仍需继续设置的，要依法办理延期手续。

（二）依法开展户外招牌设施备案管理。各地可根据地方性法规、地方政府规章和相关政策文件规定，对户外招牌设施实施备案管理。6层以上建筑墙面原则上不宜设置户外招牌设施，除城市商业街、商业中心、专业市场等商业零售建筑集中的区域以及文体娱乐场所外，其他区域应在建筑3层及以上集中设置。

四、加强城市户外广告和招牌设施设计、施工和验收管理

（一）加强户外广告和招牌设施设计管理。设置大型户外广告应当委托具有建筑结构设计资质的机构出具结构设计文件，并明确设计工作年限。在既有建（构）筑物上设置金属结构的户外广告和招牌设施，应对建（构）筑物结构安全进行评估，还应考虑广告招牌设施自重、风力等荷载对所依附建（构）筑物结构造成的影响，不应对建（构）筑物结构安全构成威胁，金属结构的造型、布置和构造应便于制作、安装和维护。

（二）加强户外广告和招牌设施施工和验收管理。户外广告和招牌设施的基础、混凝土结构、金属结构、电气照明和防雷施工、验收应符合设计要求和《技术标准》规定，还应符合相关标准规范要求。高空作业、电气焊、起重机械等作业人员应持证上岗。各地城市管理部门要加大户外广告和招牌设施安装过程巡查监管，督促所有人或使用人、安装人员严格按照施工方案加强现场安全管理，特别是应加强对高空作业、电气焊等动火作业、起重机械或其他方法吊装作业的安全管理，确保施工过程现场安全。城市管理部门要配备专业人员负责现场巡查监管，必要时，可以委托第三方专业机构进行技术检查。大型户外广告施工完成后，设置人应组织设计单位、施工单位进行验收，并将验收合格资料报城市管理部门备查。
五、强化城市户外广告和招牌设施日常维护和监管执法
（一）压实主体责任。户外广告和招牌设施所有人或使用人要按照“谁所有谁负责、谁使用谁负责”的原则，切实履行主体责任，加强日常维护管理，包括投放、保养、维修、安全检查、更换、拆除、信息管理等。户外广告设施在设置期内，所有人或使用人应每年委托有相应检测资质的单位进行安全检测；户外招牌设施在设置期内，宜每年进行安全检测，检测报告应对户外广告和招牌设施的整体安全性进行综合评定。经检测存在安全隐患的，所有人或使用人应及时采取管控措施消除隐患。
（二）强化部门监管。各地城市管理部门要持续推进户外广告和招牌安全隐患排查整治，进一步摸清工作底数，建立完善底数台账、隐患排查整改台帐，并根据实际进行动态更新。要加大对户外广告和招牌设施所有人或使用人安全教育培训，进一步提高安全管理能力。既管合法也管非法，对未经审批擅自设置、超过审批期限设置的大型广外广告设施，影响逃生和灭火救援，或废弃、无主的户外广告和招牌设施一并纳入管理，并作为整治重点，拒不整改的，依法依规实施行政处罚。要积极履行户外广告和招牌设施设置、施工和运行情况检查职责，建立巡查制度，定期开展巡查并做好记录，特别要加强狂风暴雨、冰冻雨雪等极端天气期间的巡查，对存在一般隐患的，要指导督促所有人或使用人落实安全管控措施，限期整改到位；对存在重大安全隐患的，要第一时间采取排危措施，依法依规予以拆除。

（三）加强层级监督。市州城市管理部门要加强对所辖县市区户外广告和招牌设施安全管理工作的指导监督，采取“四不两直”和“双随机、一公开”对所辖县市区户外广告和招牌设施安全管理情况进行随机抽查检查，并及时通报检查情况。

六、稳步推进城市户外广告和招牌设施信息化管理和引入保险机制

（一）提高信息化管理水平。各地城市管理部门可结合地方实际，开发建设城市户外广告和招牌设施信息化管理系统，统筹管理户外广告和招牌设施的责任主体及设置地点、数量、规格、结构、安全状况等信息和检查执法情况，通过智能化、信息化手段，提高户外广告和招牌设施安全管理能力和水平。

（二）引入保险机制。鼓励各地城市管理部门联合保险机构积极探索引入户外广告和招牌设施责任险，在自愿的前提下，由保险机构对户外广告和招牌设施的责任主体提供户外广告和招牌设施的财产损失保险、第三者责任保险等服务，提高户外广告和招牌设施责任主体的抗风险能力。

本通知自2024年7月23日起施行，有效期至2026年7月23日。

湖南省住房和城乡建设厅    

                                  2024年7月3日


  湖南省住房和城乡建设厅办公室            2024年7月24日印发
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